



# 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

## 临池镇大力推行“全民积分制”，推动新时代文明实践走深走实 “清风於陵 德孝临池”文化底色越来越亮

滨州日报/滨州网讯(记者王健袁猛通讯员张锦锦报道)“咱们村的孝善食堂马上就要开业了,免费为村里老人提供早饭,需要志愿者帮忙包饺子,有意向的群里报名喽。”邹平市临池镇郑家村孝善食堂开业前一天,该村新时代文明实践工作负责人张迎春在微信群里一吆喝,不到一个小时,就有十几名志愿者踊跃报名。能在短短的时间内招募到这么多志愿者,郑家村从去年开始推行的“全民积分制”功不可没。

在郑家村,上至耄耋老人,下至上小学孩童,人人都有一本“积分账”,记录着每个人的积分,大家参与村里的任何“大事小情”都会得到相应的积分,由张迎春负责统计汇总,每月都在微信群及村里政务公开栏进行公示,年底村民可以根据积分排

名兑换相应物质奖励。“现在村里有事,村民都可积极了,以前搞个活动还需要动员一下群众,现在在群里下个通知就行了,大家都积极报名参加。”张迎春说。

参与护林防火行动加10分,帮助村内困难群众加3分,协助村里做好植物绿化加3分,积极进行垃圾分类并将照片分享至群加1分……郑家村的“全民积分制”有着自己一套“事无巨细”的积分方法,每一项都在潜移默化地影响着群众的生活方式,让群众的生活更加和谐、文明、幸福。“这个积分方法是我们反复研究、充分讨论制定出来的,每一项都有我们的考量,比如传统节日回家陪伴老人将照片分享至群加1分,这就是考虑到现在年轻人工作比较忙,可能没有多少时间经常回家,将这一项加进去为

了鼓励年轻人多回家陪陪老人,也是为了传承良好家风。以后我们还会根据实际情况调整补充积分项目,进一步完善积分制度。”郑家村党支部书记、村委会主任毕明德说。

在“积分”的带动下,村民们参与村庄事务的积极性更高了,邻里关系更加融洽了,家庭关系更加和睦了,生活更加美好幸福了。而在“全民积分制”的影响下,郑家村的村风更加文明,民风更加淳朴。过去受历史局限性等因素影响,郑家村村内道路比较狭窄,车辆出行不便,考虑到这一情况,村民毕思广和毕研文在村“两委”清理村内土地时主动让出自家宅基地,为大家便捷出行创造了条件,“六尺巷”的故事照进现实,成为佳话,借此,郑家村也开始挖掘更

多的村庄历史文化故事,为发展研学、民宿等共富项目夯实文化基础。

近年来,临池镇致力挖掘具有地域特色的历史文化,举办孝文化节、表彰“德孝人物”、编辑《边联中队》连环画、建设陈仲子廉政教育基地、深挖於陵古城文化……桩桩件件都彰显出临池镇深厚的文化底蕴,“清风於陵 德孝临池”文化底色越来越亮。

“我们将继续引导各村积极探索符合自身实际情况的新时代文明实践运行机制,吸引更多群众参与到新时代文明实践活动中来,引导大家自觉养成更加文明健康的生活习惯,同时挖掘更多村庄特色文化,大力推动文旅融合,让更多村庄变身幸福村。”临池镇党委书记、统战委员毕情倩表示。

## 搭建街校合作桥梁 挖掘高端人才资源

### 博昌街道积极引进高等院校优秀人才,打造产教融合“双赢”局面

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 郑润霖 报道)近年来,聚焦基层治理需求,博兴县博昌街道积极探索搭建街校合作桥梁,以对接交流、优化服务、加强合作为抓手,从高等院校引进高端人才,着力打造产教融合“双赢”局面。

梁,以对接交流、优化服务、加强合作为抓手,从高等院校引进高端人才,着力打造产教融合“双赢”局面。

### 主动对接,以“求才之心”夯实街校合作桥梁坚实基础

博昌街道主要负责同志多次带队,先后赴中国社会科学院大学、同济大学、山东航空学院等多所高校,开展“招财引智”对接交流活动,介绍街道发展情况,表达

合作意愿。同时,围绕人才培育、资源共享、优势互补等方面与高校负责人、专家团队进行深入探讨,开展“招财引智”对接交流活动,介绍街道发展情况,表达

### 优化服务,以“待才之礼”筑牢街校合作桥梁重要框架

秉承着“平等互利、友好协商”的原则,在人才对接过程中,博昌街道承诺为高校优秀学子提供研究课题和实地调研平台,并为前来调研的师生提供优质保

障。同时,依据博兴县人才引引政策,该街道积极为留在博兴的外来引进人才申请人才公寓和学历人才补贴,以优厚的待遇吸引高校学子入驻博昌、建设博昌。

### 加强合作,以“爱才之诚”促进街校合作桥梁成功合龙

博昌街道依托办事处科技副主任职能优势,打通街校合作渠道,与中国社会科学院大学签署“产教融合街校合作协议书”,并柔性引进高端人才2名。同时,诚挚邀请中国社会科学院大学、

山东理工大学、山东航空学院知名专家教授参加“睦邻节”开幕式,并现场签署“招财引智”合作协议,促成街校合作最终达成,为街道经济社会高质量发展提供重要人才支撑。

### 麻店镇全面构建起“1+6+N”便民服务网络

## 织密为民服务网 构建便民幸福圈

滨州日报/滨州网惠民讯(通讯员 赵梦晓 报道)近年来,惠民县麻店镇紧紧围绕深化“放管服”改革主线,织密为民服务网,构建

便民幸福圈,多措并举,发力打通便民利民服务“最后一米”,以实际行动提升群众获得感、幸福感和满意度。

### 健全服务网络,实现“优质服务在群众身边”

该镇投资12万元,高标准打造便民服务中心1处,联村便民服务站6处,组建便民服务队18支,全面构建起“1+6+N”便民网络。全面梳理下沉公共场所卫生许可、个体工商户登记等106项便

民服务事项,采取上门收件、跟踪办理、跑腿送证闭环服务模式,累计开展保姆式上门服务150余次,解决群众“急难愁盼”问题35个,全力实现群众“家门口办事、不出户成事”。

### 建立反馈阵地,实现“为民服务让群众顺心”

该镇整合服务评分卡、回访、走访“三大清单”,依托线下便民服务“心愿箱”阵地,构建“1+1”便民反馈提质平台。秉持一事一评、事事回访、有事提报的工作

思路,先后开展入户走访行动22次,搜集群众意见建议38条,收到群众评价单55份,对照整改问题21个,简化量化材料清单15项26条,全力推动服务品质再升级。

### 实施提质工程,实现“便民利民服务更精准”

该镇坚持便民服务“四心”理念,深入实施便民队伍素质提质工程,建立日常监督与专项监督相结合的常态化监督机制,查找补齐服务短板,通过交流会、主题党日等形式开展“传、帮、带”工作,提

升窗口工作人员综合业务受理水平,让群众办事只跑一次、只进一门,确保服务机制高效运转。截至目前,已组织94名帮办代办员举办培训会4次、交流会5次,大大提升工作人员办事效率和服务水平。

## 富源街道: 发挥人大代表作用 筑牢防溺水安全堤



滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 徐佳芮 报道)连日来,沾化区富源街道人大工委组织辖区区内部分人大代表开展了“五进五助”活动,充分发挥人大代表作用,合力筑牢夏日防溺水安全堤,以实际行动彰显人大代表的担当作为。

人大代表们到西胡村等地实地调研,认真听取相关负责人关于防溺水工作开展情况的介绍,实地查看安全教育宣传栏,深入了解防溺水安全知识普及、救生器材配备、包保机制落实情况。同时,坚持线上线下齐发力,通过入户走访、志愿服务、微信群、朋友圈等多种方式,向群众普及防溺水知识,提醒家长做好青少年儿童日常教育和安全监管,从源头上防范溺水事故的发生。

富源街道人大工委将持续扎实做好防溺水宣传教育工作,同时对辖区的重点水域开展定期巡查,全力筑牢夏日防溺水安全堤,让孩子们度过一个安全的暑假。

富源街道人大工委将持续扎实做好防溺水宣传教育工作,同时对辖区的重点水域开展定期巡查,全力筑牢夏日防溺水安全堤,让孩子们度过一个安全的暑假。

## 制作盐雕作品 感受海盐文化



滨州日报/滨州网讯(记者刘雪鸣 通讯员 殷培变 报道)近日,沾化区滨海镇“滨滨学堂”举办了一场盐雕课,让孩子们通过制作盐雕作品,感受海盐文化的独特魅力。孩子们在老师的悉心指导下,将食用盐、生粉、水巧妙混合,并通过细致搅拌,制作出盐雕所需的基础材料,然后再加入各种颜料,为即将成型的盐雕作品增添一抹亮丽色彩。随着温度的

升高,一个个普通的盐团慢慢呈现出各种生动的形态,孩子们收获了满满的成就感。滨海镇“滨滨学堂”负责人表示,将继续打造具有本土文化特色的少年儿童学习项目,同时动员参与“青鸟计划”返家乡社会实践的大学生担任志愿者,为暑假里的孩子们带来更多富有教育意义和趣味性的活动,让他们在快乐中成长,在成长中增长知识。

## 惬意暑假 乐享书香

近日,在沾化区图书馆,小读者们围着书架挑选自己喜欢的图书,选好书后再到一旁的阅读区安静地读书,尽情享受阅读的乐趣和惬意的暑假时光。

(滨州日报/滨州网通讯员 李秀玲 摄影)



## 学习红色历史 讲好科学故事



近日,无棣县“礼赞新时代 书香润齐鲁”2024年青少年“阅读之光”经典故事宣讲大赛在县图书馆举办。此次大赛以红色文化与科学故事为主要宣讲内容,引导广大青

少年深入学习红色历史,用心讲好科学故事,从小树立科技创新、强国兴国的远大理想,努力学好科学文化知识,将来为祖国发展贡献青春力量。(滨州日报/滨州网通讯员 张海鹰 摄影)

## 村党群服务中心 成儿童学习乐园



近日,在无棣县碣石山镇张家码头村党群服务中心图书室,返乡大学生张禄在指导小学生阅读。

暑假期间,该村党群服务中心全面开放,学生在家长的陪伴下可随时到图书室看书、学习,真正成为儿童的学习乐园。

(滨州日报/滨州网通讯员 杨景成 付美茹 赵辉 摄影)

暑假期间,该村党群服务中心全面开放,学生在家长的陪伴下可随时到图书室看书、学习,真正成为儿童的学习乐园。

## 基层审批质效合一 当好企业群众管家

皂户李审批分中心为企业群众提供多元化、个性化、定制化服务,将便民利企举措落到实处



滨州日报/滨州网惠民讯(通讯员 李海彬 报道)近年来,惠民县行政审批服务局做实审批服务下沉,紧紧围绕“滨周到·惠办事”政务服务品牌发展定位,提供多元化、个性化、定制化服务,缩短群众办事距离,打造优质高效的皂户李分中心审批服务模式,服务企业群众,方便群众办事,在行政服务审批方面探

索出一系列行之有效的便民利企举措,不断提升审批效率和服务水平。优化登记服务,办事效率“再提速”。惠民县行政审批服务局皂户李审批分中心不断优化窗口设置,在推行一窗受理、一窗出件、一次办结、全程免费的基础上,进一步细化分类审批事项,优化帮办服务流程,推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、“苗木一件事”、“食品经营一件事”等集成服务改革,不断压缩审批时限,提高审批效率。截至目前,皂户李审批分中心累计办结各类审批事项达到2200余件,企业、群众满意率达100%。

项功能设置,提升企业、群众的办事体验感,契合当地产业发展方向,优化下放审批事项,大力推行“自助办”,持续完善政务服务便民终端设备功能,安排导办工作人员,为群众提供全程专人辅导和“一站式”服务,鼓励线上办理,能实现全程电子化办理的绝不让群众多提交一份材料,能实现电话指导办理的绝不让群众多跑一次,能当场办结的绝不让群众再跑一次。截至目前,皂户李审批分中心办结市场主体设立变更注册电子化率达95%以上。

推行告知承诺制,审批服务更优质。皂户李审批分中心紧紧围绕优化营商环境的改革要求,在食品经营许可办理领域不断创新探索,加强审管联动,全面落实告知承诺制,对以告知承诺方式取得许可的食品经营者,审批与市场监管部门通过平台实时推送、查看、认领审批和监管全流程信息,行政资源从审批环节转移至事中事后监管环节,极大地提高了食品经营领域监管质效。截至目前,皂户李审批分中心办结食品经营类许可可达70余件。

皂户李审批分中心将继续以民生需求为导向,不断优化审批事项,创新审批服务方式,坚持把“审批在您身边,服务在您心间”的服务理念化为一种高度自觉的思想认识和行为习惯,真正做到想群众之所想,急群众之所急,以审批服务助力企业生产经营和民生事业高质量发展。